

仲夏时节，习近平主席赴阿斯塔纳出席第二届中国—中亚峰会，并同中亚五国元首分别举行双边会晤。这是今年我国对中亚地区最重要外交行动，务实高效，影响深远。中国长期致力于睦邻友好，注重与邻国分享发展机遇，中亚各国渴望与中国发展关系，加强合作，此次峰会将成为中亚国家今年最重要的外交盛会之一。面对单边主义、保护主义等全球性挑战，中国和中亚国家齐心协力践行相互尊重、开放包容、互利共赢的合作之道。在全球大国纷纷同中亚国家建立对话机制背景下，中国—中亚机制发展快、合作实、成果多，得到中亚各国高度认可，已成为区域合作的标杆。

2025年6月16日至18日，国家主席习近平应邀赴哈萨克斯坦出席第二届中国—中亚峰会。行程结束之际，中共中央政治局委员、外交部长王毅向随行记者介绍此访情况。

王毅说，仲夏时节，习近平主席赴阿斯塔纳出席第二届中国—中亚峰会，并同中亚五国元首分别举行双边会晤。这是今年我国对中亚地区最重要外交行动，务实高效，影响深远。在阿斯塔纳不到48小时时间里，习近平主席密集出席十余场多双边活动，同中亚五国元首共叙传统友谊，共商合作大计，共绘发展蓝图，达成百余项合作成果。东道主哈萨克斯坦总统托卡耶夫高度重视习近平主席此行，亲赴机场迎送，安排战机为专机护航，共同欣赏哈萨克斯坦儿童朗诵自创中文诗歌和表演民族舞蹈，充分体现了对习近平主席的深情厚谊。

国内外舆论高度关注，普遍认为此行体现出中国在外交全局中的重要地位，推动中国同中亚国家关系更加紧密，合作更加深入，前景更加广阔。中国长期致力于睦邻友好，注重与邻国分享发展机遇，中亚各国渴望与中国发展关系，加强合作，此次峰会将成为中亚国家今年最重要的外交盛会之一。面对单边主义、保护主义等全球性挑战，中国和中亚国家齐心协力践行相互尊重、开放包容、互利共赢的合作之道。在全球大国纷纷同中亚国家建立对话机制背景下，中国—中亚机制发展快、合作实、成果多，得到中亚各国高度认可，已成为区域合作的标杆。

## 一、继往开来，点亮“中国—中亚精神”

王毅说，中国同中亚国家山水相连、唇齿相依，始终以信相交、以诚相待，是命运与共的好邻居、好伙伴、好兄弟。通过建交30多年来共同努力，中国同中亚五国已实现全面战略伙伴关系、共建“一带一路”合作伙伴、双边和区域命运共同体“三个全覆盖”，展现了双方携手前行、共创未来的坚定决心。5年前，六国共同创立了中国—中亚机制。这一机制契合各方需求、顺应历史潮流，一经成立即展现出蓬勃生机，实现了快速发展。特别是2023年在西安成功举行首届峰会，机制建设四梁八柱由此迅速成型，13个部级合作平台相继建立，（下转第3版）

弘扬中国—中亚精神，致力永久睦邻友好——习近平主席赴哈萨克斯坦出席第二届中国—中亚峰会务实高效影响深远

# 习近平结束出席第二届中国—中亚峰会回到北京

新华社北京6月18日电 6月18日下午，国家主席习近平结束出席第二届中国—中亚峰会后乘专机回到北京。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局委员、外交部部长王毅等陪同人员同机返回。

新华社阿斯塔纳6月18日电（记者韩墨、李奥）当地时间6月18日上午，国家主席习近平结束出席第二届中国—中亚峰会返回北京。

离开阿斯塔纳时，哈萨克斯坦总统托卡耶夫率总统办公厅主任达杰拜、副总理兼外长努尔特列乌、总统外事顾问卡济汉、阿斯塔纳市长卡

瑟姆别克等高级官员到机场送行。

习近平乘坐的专机起飞后，哈萨克斯坦空军战机升空护航。

前往机场途中，中资企业和留学生代表在道路两旁挥舞中哈两国国旗，热烈祝贺习近平主席出席中国—中亚峰会圆满成功。

## 这场攻坚战打出“稳稳幸福感”

——看江西如何答好稳就业时代命题

本报全媒体记者 李旭 余红举 侯艺松 赵影

### ■开栏的话

“着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期”，自4月25日中央政治局会议强调“四稳”后，从中央到地方，一系列政策举措协同发力，释放出稳中求进强信号。

在落实“四稳”部署中，我省深入贯彻落实习近平总书记考察江西重要讲话精神，在一季度经济实现良好开局的基础上衔枚疾进，突出稳就业、稳经济导向，坚持干字当头，以高质量发展的确定性应对外部环境急剧变化的不确定性，全力以赴冲刺上半年目标任务“双过半”。

近期，本报组织精干全媒体采编力量开展蹲点调研，深入就业市场、企业车间、项目现场、工业园区、外贸码头、商场夜市等场所，看一线发展景象、察经营主体反应、听企业预期研判、感政企攻坚信心，从支持充分就业、扩大有效投资、促进市场消费、稳定外贸发展、营造良好环境等维度，解读“四稳”的江西路径，形成了“经济一线蹲点调研·走基层 看‘四稳’”系列报道，以辨析形势、引导预期，阐述政策、提振信心，挖掘规律、以资借鉴。敬请关注。

### 南昌就业之家，服务贴心，工作称心！



南昌市2025年初夏综合人才招聘大会吸引了众多求职者。 江西省人力资源和社会保障厅供图

就业，是最基本的民生；稳就业，在江西正化作一场系统推进、全员参与的攻坚战。从省委、省政府将高质量充分就业纳入经济社会发展优先目标的顶层设计，到“5+2就业之家”在基层的星罗棋布；从38亿元“真金白银”为企业减负稳岗的及时雨，到36.59万人次技能培训点燃的希望灯；从400亿元创业贷款激荡的创新活力，到705万个岗位信息在指尖的汇聚流动……一组组沉甸甸的数据背后，是千万个家庭满满的获得感、幸福感、安全感。

记者循着政策的脉络，深入园区、社区、培训课堂和创业孵化基地，试图探寻：这场关乎千家万户“饭碗”安稳的就业攻坚战，如何以系统性思维织密保障网，又如何将新增的数十万个就业岗位，切实转化为百姓心头的暖意、发展的底气？

### 打通“人才链”和“资金链”

6月初，位于鹰潭市的江南新材料科技股份有限公司内，一条条生产线马力全开，工人们在车间快步穿梭，处处都是争分夺秒赶订单的火热景象。这份繁忙背后，是江西精准施策破解结构性用工矛盾的成效显现。

“31.98万元稳岗返还资金，我们全部投进了员工技能培训。”公司行政总监靳盘飞的话，道出

◀相关报道见第2版▶

了企业应对挑战的底气。这份底气源于江西政策“组合拳”：稳岗返还、技能提升补贴等实打实的资金支持，让这个国家级专精特新“小巨人”企业不仅守住了600名员工的饭碗，更在开年逆势扩招。

江南新材料曾深陷人才流失困境。“沿海企业开出的薪酬像磁铁，熟练工流失严重。”靳盘飞坦言，更棘手的是，频繁的新人培训消耗大量人力物力，导致公司产能受限，连新生产线都不敢轻易上马，怕招不到人、留住不了人。

记者蹲点调研发现，因地区发展的差异性，江西部分县域就业机会、薪资水平和公共服务与求职者期望不匹配，导致出现“企业缺工”与“劳

动力外流、就业质量低”并存的结构性矛盾。在破解难题中，江西的政策创新发挥了关键作用。免申即享、直补快办等极大提升了政策触达效率和资金释放速度。江南新材料将稳岗返还资金精准转化为员工技能提升资本，同时利用技能补贴直接降低培训成本。“‘真金白银’的政策让我们有了底气——不仅将补贴发到员工手中稳定军心，更敢放手投资人才培育。”靳盘飞说，当“人才链”与“资金链”被打通，企业得以大胆启动新生产线，就业底盘日益稳固。

创业是就业之源。江西连续多年将创业担保贷款纳入省政府10件民生实事，创新推广市场信用担保业务模式。（下转第2版）

### 记者手记

#### “精”与“实”

数字无言，却反映着千家万户的烟火生计。当去年46.5万城镇新增就业岗位化为千万家庭的安稳依靠，江西的稳就业实践便不再是一纸数据指标，而是映照万家的温暖光源。

行走在赣鄱大地，我们深刻感受到：这里的稳就业，是以人心为坐标绘就的民生画卷。江西省劳动力资源丰富，政策打通梗阻，红利直达根系。在鹰潭香山社区，“就业之家”负责人贾静雯

利用“一人一策”的“笨功夫”，成就了岗位匹配的高效；免申即享的创新设计，让众多企业不用奔波填表，稳岗资金便悄然抵达账户，企业得以心无旁骛抓生产，稳稳托住就业基本盘……

当前，就业压力犹存，江西从政策制定者到基层工作者，从企业人力资源专员到求职者，每个人都在用自己的方式诠释着“就业稳则人心安”的深刻内涵。

就业是家事，更是国事。江西稳就业靠的是“精”与“实”，给人的启示清晰而深刻：当政策从“大水漫灌”转向“精准滴灌”，当服务网络从“覆盖”深化为“融合”，稳就业工作便结出累累硕果。

## 小切口破题 大民生答卷 ——萍乡市推动“微改革·面对面”行动走深走实

本报全媒体记者 卢瑛琦

萍乡市深入贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记关于保障和改善民生的重要指示精神，聚焦群众急难愁盼问题，大力开展“微改革·面对面”行动，紧盯教育、医疗、“一老一小”等民生领域谋划推出了一大批微改革项目，推动改革不断顺应群众期待、满足群众需求。

人民有所呼，改革有所应。住院患者的陪护问题一直是困扰众多家庭的一大难题。为有效纾解“陪护难”，萍乡市在全市三级医院推行“免陪照护”服务试点，积极创新陪护模式，通过丰富服务内涵、规范照护行为、加强人员培训、强化政策支持，带给患者质优价宜的专业服务。（下转第2版）

### 陈永奇在南昌市调研座谈时强调

#### 推进集中整治要动真碰硬赢得群众认可

本报讯（全媒体记者刘斐）6月18日，省委副书记陈永奇深入南昌市调研，并在青云谱区就集中整治违规吃喝、违规收送礼品礼金问题主持召开座谈会。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和中央八项规定及其实施细则精神，按照学有质量、查有力度、改有成效的要求，动真碰硬抓好违规吃喝、违规收送礼品礼金等集中整治，推进学习教育不断走深走实。

调研座谈时，陈永奇认真听取不同同志的发言，与大家深入交流，详细询问对两项整治工作的意见建言。他指出，开展违规吃喝、违规收送礼品礼金等集中整治是学习教育的重要任务。要提高政治站位，深刻认识违规吃喝、违规收送礼品礼金等严重危害和影响，强力纠治顽瘴痼疾，坚决筑牢中央八项规定堤坝，（下转第3版）

### 省十四届人大常委会召开第51次主任会议

本报讯（全媒体记者卞晔）6月18日，省十四届人大常委会第51次会议在南昌召开。省人大常委会党组书记、副主任吴忠琼主持会议。省人大常委会副主任王少玄、朱斌、张伟出席。会议听取审议了省监委关于研

究处理整治群众身边不正之风和腐败问题工作情况报告审议意见情况的报告、省政府关于研究处理2024年环境状况和环境保护目标完成情况报告审议意见情况的报告。会议同意这两个报告和相关委员会的审议意见，（下转第3版）

改革在行动

中国式现代化，民生为大。

习近平总书记强调，“家事国事天下事，让人民过上幸福生活是头等大事”，明确要求“在加强基础性、普惠性、兜底性民生建设和解决群众急难愁盼问题上多办实事，在健全社会保障体系、增强基本公共服务均等化可及性上再上水平”。